中国农业大学：立足专业特色和校企协同的硕士研究生实践能力培养模式探索与实践
[bookmark: _GoBack]——以《农产品干燥技术实践》课程建设为例

　　一、改革背景
在国家深化研究生教育改革和我校研究生教育改革方案的总体要求下，在我国工程教育专业认证体系实现国际实质等效的大背景下，硕士研究生培养应“面向特定职业领域，培养适应专业岗位的综合素质，形成产学结合的培养模式”。目前，实践教育培养弱化、实践环节流于形式、培养目标与培养模式机制不匹配等问题突出，需要我们探索有效解决的途径。
　　农产品干燥技术是农业工程学科下重要的研究方向之一，不仅关系着大量农产品产后品质及稳定供给，更关系着产业链的稳定与健康发展。据统计全球每年由于干燥不及时或技术选择不当而造成约25%的农产品受霉菌毒素污染，2%农产品因污染严重而失去营养和经济价值，造成数千亿美元的经济损失；我国每年因霉变造成的粮食产后损失高达2100万吨，占全国粮食总产量的4.2%，是每年新增粮食的4倍多，严重威胁我国粮食安全。
　　粮食和农副产品在产地加工、贮运过程中，干燥是重要加工环节，起着重要的、不可替代的作用，在服务我国粮食安全、农业结构调整和农民增收等方面也发挥着重要作用，在新时期提出了新的机遇与挑战。曹崇文等老一代著名教授学者为干燥领域奠定了重要基础，做出了卓越贡献，经过多年的传承和发展，如今已为农业工程学科培养了大量干燥行业的领军人才。
　　为了更好的培养具有高素质农业工程学科的工程领军人才，提高应用型研究生实践能力和职业素养，农产品干燥技术与装备团队在高振江教授带领下，2014年得到中国农业大学的研究生教学改革项目支持，改革建设了《农产品干燥技术实践》（课号：74071918）研究生实践课程，立足于农业工程一流学科的专业特色和学科基础，结合团队的科研条件，协同上海三久机械有限公司设立学生实践教学基地，建设了一门面向农业工程、农产品加工及贮藏工程等专业的硕士研究生实践实习课程，形成了一套新的培养机制和模式，在研究生实践能力培养和职业素质拓展方面取得了一些成效。
　　二、主要举措
　　1、共建产学研教学平台，完善校企协同培养机制
　　应用型研究生培养的主要途径是产学结合，合作机制是可持续的基础和保障。2002年起上海三久机械公司与工学院建立了长期资助关系，并从2013年起，邀请并资助相关专业研究生和青年教师赴上海进行学术交流和企业实训。本课程建设主要依托学校和企业两个互补平台，共同研讨人才培养内容、形式，共同制定课程和实践实习大纲和内容，双方共同组建了10人组成的教学导师团队（学校6人，企业4人），分别负责理论教学、实验教学和实习教学的内容，设计分类考核环节，全面合作课程教学内容的实施，完善了针对课程内容的校企协同培养机制。于2016年正式挂牌设立工学院研究生培养校外实践基地。
　　2、探索“基础-综合-实操”三维实践教学模式，全面提升教学效果
　　实践课程建设采用基础理论、综合实验和企业实操三维教育模式，并按三个阶段进行实施，联合企业导师组建教学团队，合作撰写教学大纲和教学讲义，保障教学质量，提升教学效果。
　　基础理论学习在校内由教学团队完成，主要包括干燥技术与装备的基础理论、霉菌与干燥、稻谷干燥的基本原理与品质、干燥机控制技术与主要零部件设计、干燥机热源选择与节能减排技术和干燥机的使用与机械维护等。培养学生掌握课程的基础理论和技术方法，思考技术应用存在的问题和重点要求。
　　综合实验教学分为校内和校外两个环节，校内主要结合《农产物料干燥动力学及干燥品质实验》和《农业物料工程特性实验》两门实验课程和农产品干燥实验室分组开展综合实验训练，主要依据理论知识进行动手实验训练，使学生更好地建立理论知识、实验操作，作为进一步开展与企业生产实习深度结合的必要中间环节。
　　生产实际操作训练在企业完成，重点解决理论转化为装备的过程，主要包括实地参观干燥机主要零部件和整机生产车间、实际操作不同干燥机整机的组装、分级和实地参观粮库干燥机生产过程及干燥后稻谷加工米厂车间4部分.通过分组实现每位学生能够实际操作不同干燥机的拆、装，深刻理解干燥机主要结构和核心工作部件，掌握干燥机的运行原理和测控技术，让学生接触生产一线，培养职业素养和解决工程实际问题的能力。
　　3、立足专业特色和科研基础，建设理论技能互补型教学团队
　　依托农业工程一流学科优势，在课程建设中凝聚农产品加工及干燥技术方向的全部骨干教师组成校内教学团队，充分发挥农产品加工及干燥技术领域的科研团队优势，团队成员均主持过国家自然科学基金等基础科学项目，具有较强的科研创新能力和较高的科研基础水平。校外基地的教学团队凝集了企业负责技术生产和人员培训的骨干经理，具有本科或硕士学历，具备丰富的生产实践经验和企业管理经验，对于校内教师缺乏的生产实践技能和实践经验进行了有效的补充，并在共同组织课程教学中互相学习，相互借鉴。
　　三、建设成效
　　1、面向工程认证的研究生“知识、能力、素养”三位一体实践能力提升
　　围绕“需要培养什么样的人”这个问题，以提升研究生职业能力为需求，在课程内容设置和实践实习训练中注重研究生掌握扎实的专业理论基础，在课程学习中要求记录学习笔记和实习日记，在考核中设置校内理论学习与讨论、校外技能学习、实操考核和课程论文（设计）环节，全方位、多角度考察学生的学习效果。努力培养学生具备过硬的专业技术能力、创新创业能力、批判思维能力、团队合作能力、沟通表达能力、责任感与领导能力以及跨文化理解力等，同时引导、熏陶和塑造研究生的专业精神和职业伦理方面的素养。同时加强教学过程中的政治思想教育，教书育人相结合。
　　经过课程学习和实操训练，学生纷纷表示如此设置课程学习内容和考核方式，使学习从被动接受与执行，变成了主动参与，通过人人参与的形式，大家更愿意通过自己动手钻研搞清楚原理与结构，增加了学习的积极性和兴趣；同时也可以体验从企业生产者出发理解产品技术创新的迫切需求，从企业经营者出发宣传推广企业文化和宗旨的理念。研究生孙洋认为，这是一门很“解渴”的实践课，受益匪浅，让我们从理论学习的束缚中走出来，学到了很多校园内课堂中学不到的知识，全面了解了生产一线现状，认识到了自己能力的不足，掌握了很多实践经验和技能，理解了如何将知识转化为生产力，培养了解决农产品干燥领域工程问题的能力。学生于贤龙说，到企业实习让我们真正理解了干燥装备中很多的工作原理和结构，通过自己动手拆装干燥机虽然比较辛苦，但是全面掌握了其内部结构和核心工作部件，熟悉了装配方案和流程，学习了很多装备设计中的技巧。学生王凤贺觉得粮库干燥中心和米厂参观让我们清楚的认识了稻谷的烘干过程和大米的加工流程，掌握了各环节的加工机械，让我们直观理解生产一线的设备和技术应用收获十分明显，对于今后自己的研究课题也提供了有针对性的研究计划和目标。
　　2、发挥校企资源优势，打造高素质“实践+学术”的教学师资
　　基于校外实践基地和课程建设，充分发挥校企资源优势，建立校企教学团队间的定期交流合作，有针对性的提升企业教师的指导能力和水平，不断补充校内教师的实践经验和实际生产指导水平，在课程建设中多派出青年教师参与实践教学，提高教学能力，打造了分工明确、优势互补、通力合作的“实践+学术”的教学团队。

　　教学团队成员通过合作撰写教学讲义、指导学生开展实验实践，重新梳理了农产品干燥技术方面的理论和实践教学内容，探索了不同教学方式和方法，引入了讨论、合作学习、自主学习等方式，引入分段式考核方式，一方面提高了学生学习效果，增加学生参与度，同时也促进了教师对于实践课程教学水平的提升，特别是青年教师对于企业生产实践和技术发展现状也得到深入理解，对于科研工作也有了依靠实际生产需求的新认识。
　　3、构建了“校企协同、互利共赢”人才培养机制框架
　　在研究生实践能力培养中往往存在企业与高校目标利益冲突等问题，使得大量实践资源不能长期稳定投入，缺少经费支持和有效的合作机制。我们在进行基地建设和课程建设中充分考虑了企业和高校在研究生实践教育培养中的定位和利益平衡，选取了基于长期合作和学生捐赠的上海三久公司作为基地进行建设，双方在人才培养、技术和经费支持方面有稳定合作基础，企业无偿提供在校外公司实习过程中的实验、交通、住宿和企业指导教师课时费用；学生的差旅费用由学校拨付的实践环节经费支付，这样解决了经费长期保障的问题。
　　双方在教学内容和教师管理等方面均有明确约定，分别制定了教学大纲、讲义和考核试题及方式，并明确了各方的职责和权限，安排固定人员管理基地和课程，反馈学生的学习实习情况。对于企业来说，可以在实习中发现优秀人才，作为员工或成为企业潜在的用户；高校也可通过技术咨询、技术培训等形式帮助企业实现产品的技术升级和企业推广，高振江教授曾多次帮助三久公司开展产品用户和合作社骨干的技术培训，指导干燥技术应用与企业产品推广。初步形成了互利共赢的协同培养机制的框架。
　　研究生实践教育培养是提高创新创业能力的重要环节，是社会对高素质人才的必然要求，结合学科背景和专业特色，建立校企协同的实践基地是一种有效途径，更需要我们开拓思路，找准校企协同培养结合点，充分利用高校和行业企业的资源，探索不同培养模式和方法，广泛交流和共享，不断的提高人才培养的质量和成效。
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