中国农业大学：强化政策条件保障－创新创业人才培养案例
设立牛精英＋专项推进牛业创新创业人才培养

　　一、案例简介
　　为解决畜牧业创新人才培养成效不足等问题，中国农业大学突破农业高校人才培养的传统理念和培养方式，于2011年创办“牛精英计划”。“牛精英计划”以培养我国畜牧业未来领军人才为目标，深化教改，着眼产业，是我国首个覆盖全国70%农业高校畜牧学科的学生培养平台。
[bookmark: _GoBack]　　牛精英计划集成国内外教育界、学术界、产业界各方优势资源，通过组织国际交流，引进国外原版课程，开展校外课堂和暑期实习，举办牛精英挑战赛，支持学生创新创业等措施，培养了一大批具备国际视野、满足产业需求的畜牧业未来领军人才。尤其是在与专业教育、与实践结合的同时，扩大人才培养范围和途径，注重人才个性化培养，紧跟国家政策，鼓励和推进符合条件的创客牛精英学员创新创业。
　　二、案例内容
　　2.1推进情况
　　（1）“智慧养牛”
　　“智慧养牛”是致力于为基层奶牛场提供技术咨询的团队，其创始人为牛精英优秀学员肖鉴鑫，中国农业大学在读博士。
　　通过实际数据分析，目前我国各行各业APP数量，畜牧行业APP数量明显少于其他行业。而在这之中，养牛方面APP数量相比家禽和猪更是少之又少，且开发和推广远远不够。因此当养殖户遇到奶牛养殖问题时，他们没有较好的线上解决途径。
　　为了让为数不多的畜牧业人才满足更多的市场需求，奶牛行业咨询服务平台、经验交流社区——“智慧养牛”便应运而生：依托小程序，做到集世界畜牧工作者的力量，为奶牛场排忧解难。即：当牧场遇见问题时，线上可以由“智慧养牛”团队搭线联系企业技术人员、高校老师，或者一线牧场工作者提供帮助，针对线上解决不了的问题，去做线下会诊。
　　（2）北京中农动科·技术中心
　　如果说“智慧养牛”提供的是一个平台，连接了人才与牧场，授人以鱼，那么北京中农动科·技术中心提供的牧场评估服务便是亲临现场，教会一个牧场如何去自我评估，则为授人以渔。
　　该中心致力于建立牧场全方位评估及解决方案输出体系和多元化培训服务平台，为打造现代化奶业提供最先进的标准化技术服务。
　　技术中心是在牛精英?的支持下，由牛精英优秀学员联合创立。技术中心主要为中、小型牧场和精准扶贫／重点扶贫项目提供专业化、标准化的评估服务、解决方案及订制培训。目前中心已完成的项目有，北京科委对口丰宁县扶贫项目、中国农垦标杆牧场验收项目、中鼎联合牧业牧场评估项目；在进行的有，河南固始秸秆饲料化项目、贵州遵义重点扶贫项目等。
　　技术中心由评估团队、数据团队和培训团队组成。评估团队将在牧场实地进行全方位现场评估（主要评估工作涵盖牧场管理的六大部分：牧场规划、营养管理、遗传繁殖改良、舒适度与环境、牛群健康、员工业务考核），完成专业测评报告；数据团队将进行数据采集与分析、大数据分析与比对以及牧场级别认证，并根据牧场需求，结合评估团队测评报告，提供可操作的问题解决方案；培训团队将定期开展基础课程，并针对具有不同需求的客户(牧业集团、奶业相关企业、高级人才、专业院校 等)提供可定制的技术培训方案(包括专业技术、企业管理、职业规划等)。

　　2.2相关举措与改革经验
　　构建创新创业支撑体系，建立创新试验、科研训练、创业实践三个层次的支撑平台，孵化创业团队，从政策机制和管理模式上为学生“两创”提供支持和服务，依托“牛精英计划”这一教育品牌推出的牛精英＋。
　　牛精英?是指设立牛精英?创投教育基金，以孵化器和加速器的形式，专注于打造畜牧学科公益性创新创业教育品牌，深层次培养行业未来领军人才。通过举办牛精英?创新创业大赛，吸引符合创业素质和条件的创客牛精英，遴选出奶、肉牛相关产业的相关项目。
　　三、工作亮点
　　牛精英＋能够集合行业最优资源，邀请世界权威的行业学者，整合全球前沿的一线信息，为创客独家提供行业趋势分析报告以及市场需求及前景分析报告；能够帮助项目或团队完善核心理念或技术，优化创业团队结构，确定客户定位，调整推广策略，加速项目发展与团队成长；除此之外，提供创业相关的专业培训、帮助团队补齐短板、提升团队综合水准、引入优质人才资源、合作项目资源、先进技术资源、以及天使基金投资，也都是牛精英＋能带给创客们，难以用数字或金钱估量的支持。

　　中国农业大学曹志军

