中国农业大学：强化政策条件保障—开展研究生教育综合改革—院校同盟案例
[bookmark: _GoBack]牛精英的“双螺旋四阶递进”

　　——我国畜牧业人才培养模式的探索
　　一、案例简介
　　为服务我国现代畜牧产业化发展，培养能够胜任与引领现代奶牛和肉牛产业化发展的高层次应用型复合人才，我校“牛精英”计划于2011年启动，项目以研究生和高年级本科生作为主要培养对象，发挥“现代农业产业技术体系”优势，融合高校、智库、企业及国内外行业资源，建立产学研共享平台，创建了以理实交融为核心的“双螺旋四阶递进”人才培养模式，即理论与实践“双螺旋”紧密结合，专业认知、岗位实践、科研试验、产业服务“四阶递进”的培养模式。
　　1）双螺旋
　　借喻DNA双螺旋“双链缠绕”特点，在学生培养的各阶段时刻保持理论与实践互为支撑的思路，做到从生产中发现问题，讨论问题，通过科研方法（试验）验证解决方案，得出研究成果，进行应用与推广。
　　2）四阶递进
　　一是专业认知——通过参观牧场和企业、举办专业特色活动等，提前帮助学生认知专业，提高专业兴趣。二是岗位实践——通过组织牧场和公司实习，提高学生动手能力、发现问题和解决问题能力。三是科研试验——结合农牧业生产单位提出的产业问题，经过学生与导师梳理为技术和管理问题，开展科学研究。四是产业服务——通过创业技术服务平台等，充分调动学生主观能动性，为牧场提供可行的解决方案。
　　二、案例内容
　　2.1推进情况
　　目前，“牛精英计划”平台加盟高校包括浙江大学、西北农林科技大学、山东农业大学等36所涉农高校，占全国含动物科学专业高校数69%；建立“牛精英”学生实习基地168个，其中国内157个分布于21个省，美国、爱尔兰、荷兰、德国等11个。项目开展6年来，先后推出“走出去”、“请进来”、校外课堂、假期实习、牛精英挑战赛、牛人牛途等系列活动，成为国内具有较大影响力的人才培养项目，并得到国家相关部委、牧场企业、高校科研院所等多方的高度认可。
　　未来，“牛精英计划”将继续扩大合作高校研究所，力争覆盖全国90%以上农业高校和研究所，从而继续深化教学体制改革。同时，“牛精英计划”将继续扩展海内外实习实践基地，深入开展国际合作交流，充分整合院校资源，为学生创造更加开阔的培养环境。
　　2.2相关举措与改革经验
　　1) 开展暑期实践
　　“牛精英计划”注重引导学生将理论与实践相结合，积极与产业界各企事业单位沟通。由北京首农集团、中粮集团、中国农业科学院等业内知名企事业单位全程参与人才培养，各界专家共同论证人才培养方案和课程体系，并开展专业实习和技术服务等活动。在全国21 个省（市、自治区）建立实践实习基地157 个，其中教育部和农业部农科教基地2 个；开辟美国、爱尔兰、荷兰和德国等国际实习基地11 个。

　　2) 举办全国农林高校牛精英挑战赛
　　为激励广大研究生将专业技能应用于牧场,在服务产业体系和掌握价值链系统实践中成长成才，由全国农业专业学位研究生教育指导委员会、中国学位与研究生教育学会农林学科工作委员会共同主办全国农林高校牛精英挑战赛，要求参赛学生队伍在24小时内以现场实操、纸质报告和现场答辩的方式开展竞赛，为牧场找出生产问题，制定解决方案。挑战赛目前已举办2期，共有35所高校的285名学生参与，包括来自美国、荷兰、肯尼亚等国家的外籍学生65人。
　　3) 构建国际化培养平台
　　为帮助学生拓展国际视野，学习先进理念和技术，分别与美国康奈尔大学、美国威斯康辛大学、荷兰瓦赫宁根大学、奥特奇（爱尔兰）等签订国际交流互访项目，与此同时输出中国特色文化和理念。“牛人牛途”已举办5期，参与学生217人
　　“牛精英”作为中国农业大学“深化专业学位研究生教育综合改革试点项目”之一，通过深化教改，着眼产业，突破了传统教育理念和培养方式，集成教育界、产业界、以及国内外各方优势资源，搭建了“校内外、业内外、国内外”融合的多维度育人平台，开创了“跨学科指导、多元化课程、递进式实践、产学研评价”的教学体系，创建了基于国际视野、紧密对接产业发展需求的 “双螺旋四阶递进”培养模式，培养了一大批畜牧业未来领军人才。
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