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　　MPAcc项目培养的定位和要求是应用型、高层次会计专门人才。项目运行3年多的摸索和实践形成了“全案例引领的创新型人才培养模式”。模式可概括为：课程培养以案例教学为手段，实践环节以基地实习项目案例为依托，论文环节以案例研究为载体，实施全案例引领的创新型会计人才培养。
　　1、模式解决了以下人才培养问题
　　第一，落实了案例引领的理念和方法
　　首先所有主要课程、核心课程均采取案例教学方式，在课程大纲中就有所体现；所有课程均开展课下案例研究、课上案例汇报的形式。为了提升学生案例研究的技术，专门开设案例研究方法课程。教师参加相关培训，积极开展教学案例研究并推动案例入库（中国专业学位案例中心）工作。学生论文通过案例研究解决实习问题，达到应用型人才培养的目标。案例引领的理念和方法已经深深根植入教师和学生。
　　第二，解决了案例素材和项目缺乏问题
　　模式仅仅结合MPAcc人才培养方案开展。对接MPAcc项目7个实践学分的要求，依托学生参与的基地实习项目，积累案例研究素材，运用理论知识和所学案例研究方法开发教学案例和研究案例。这不仅积累了丰富的会计行业案例素材，有的案例研究成果还为基地提供了解决方案，还有的案例素材经过老师的润色投入案例库。
　　第三，解决了案例训练与实施的组织问题
　　模式采取了三阶段法：研一阶段是案例研究与开发知识、技能形成阶段，手段是全课程案例教学和专门课程案例研究方法。研一至研二是知识技能运行阶段，以基地实践项目为载体实施案例研究与开发亲身实践阶段。研二阶段是案例解决问题的综合能力和素质实施阶段，以论文为载体，系统训练案例研究、案例开发和结果报告。三阶段循序渐进，延绵不断，学生通过浸润式、熏陶式训练，牢牢掌握了以案例研究方法解决实际问题的知识、技能和素质。
　　2、模式创新点
　　第一，制度与组织创新
　　制度中课程大纲、研究生课程规划、硕士专业学位授予标准-课程和培养环节对照表、实践环节制度、论文环节制度与要求等制度创新是全案例引领模式的保证；学院成立了MPAcc教学指导委员会，明确了委员会工作职责。人才培养的关键环节实施统一要求、统一汇报、统一答辩、统一检查，保持人才培养标准的一致。邀请校外导师参与实践环节和论文环节考核。积极开展走出去、请进来活动，多方学习和吸取经验。
　　第二，知识体系与技能培养创新
　　全案例引领，突出了一个“全”字。从核心课程开始，案例教学注重专业知识应用能力的培养；从案例研究方法这门课程，学生得到了如何开展案例研究的方法与技能系统培养；从实践环节案例研究与开发训练，模式提供了前面提到的专业知识与专门方法结合的能力培养；从论文环节看，通过案例论文的写作训练和汇报，完成专业知识、理论、方法、专业能力、综合能力与素质的培养。总之，知识体系为“全案例引领”的培养模式奠定了坚实的基础，全案例引领的模式也是为知识体系提供了最好的发挥平台。
　　第三，校企合作创新
　　应用型人才培养需要面向实务界，紧密的校企合作是保证这一目标的关键。模式采取的校企合作形式有：课程合作（课程讲座、实务案例讲座）、基地实习项目合作（顶岗实习、双师培养），基于实习项目的实践案例开发合作，实践环节汇报答辩邀请校外导师参与评委工作合作，案例论文指导中全过程（选题、开题、中期检查、论文评阅与答辩等）、全方位校企双导师合作。这些合作形式有效的保证了校企合作的深度和广度。
　　3、模式效果与未来努力方向
　　第一，模式效果
　　近4年来，在一步一步摸索和实施的过程中，逐渐形成了可操作的，持续改进的全案例引领的MPAcc创新人才培养模式。这一模式在运行中显示出显著的育人效果，毕业生均找到了心怡的工作岗位。通过模式的实施，培养与提升师资素质和能力。参与校企合作的基地则获得了短期内业务旺季的人才补充以及长期内人才储备的良好效果，形成了稳定的、可持续的校企合作关系。模式的推广效果也很显著，在走出去、请进来的交流活动中，模式宣传效果好，得到广泛认可。
　　第二，未来努力方向
　　未来，MPAcc需要继续总结经验、持续改进、形成更多成果；将“全案例引领”做得更加精细化，突出对会计行业解决方案的相关案例的提炼与总结；在案例论文写作中，突出涉农特色，有意识融合我校农学、畜牧、资源等学科，形成跨学科、跨专业领域的一批案例研究论文成果，为广大的涉农行业企业提供、参考和服务。
　　4、支撑材料附件
   1）培养方案文件
   2）大纲及对照表
   3）制度、实习文件、通知等
   4）校外实习基地、企业导师材料、企业导师分配
   5）校外实习材料展示与汇总表
   6）MPAcc活动报道
   7）教师培训资料、获奖资料、课题研究资料、案例教学资料展示
   8）三阶段学生案例引领资料个例展示
   9）毕业生去向表

