中国农业大学：让理论知识在实践应用中开花结果
[bookmark: _GoBack]在以往“学术型”研究生的培养过程中，导师往往更注重于培养学生知识理论系统的建立，导致学生缺乏必要的应用实践能力，表现在实际工作中就是眼高手低，不知所措。为了让理论与实际更完美的结合，2015年11月至2016年1月，2014级土壤学专业硕士研究生李丽，2016年4月至7月，2014级土壤学专业硕士研究生王坤鹏，依次到北京市顺义区康鑫源生态农业有限公司进行了驻厂实习。
　　李丽同学在实习期间的主要工作：1）为康鑫源公司编写《有机草莓标准化生产手册》。康鑫源公司在冬季温室大棚中采用有机种植方式生产草莓，草莓于春节前后上市，利润丰厚。然而，康鑫源基地有机草莓的生产技术尚未有标准化模式，李丽同学的首要任务编制该公司的有机草莓种植技术标准。李丽同学首先对园区草莓品种进行调查统计，了解园区草莓生产基本设施，结合康鑫源温室大棚的具体生产情况，查阅了几十篇有关草莓高效种植的书籍，最终为康鑫源公司编写出简单易读、易于操作的有机草莓生产手册，内容包括土壤消毒、做垄、选择品种及秧苗、定植、扣棚及地膜覆盖、田间管理、采收技术等（见附件）。2）为康鑫源公司编制种养结合计划大纲。可持续发展为现代农业发展的趋势，而在实际农业生产中，农作物秸秆处理始终为绿色环保农业发展的一大障碍。故李丽同学的第二个任务就是根据康鑫源实际生产情况，分模块进行规划。温室内，制定合理的栽培轮作技术，采用无公害生产方式，详细记录大棚果蔬生长过程，制定合理的施肥制度，针对不同作物，制定出合理的种植技术规程。温室外，主要以养殖为主，可适当在闲置大棚种植一年生牧草以养地和饲养家禽（如鸡鸭鹅）。另外，部分农作物秸秆也可供动物食用，剩余部分农业废弃物和动物粪便可作为堆肥的材料。3）主持建立康鑫源基地简易实验室。培训相关人员做土壤实验，包括土样采集，硝态氮铵态氮浸提，溶液配制等。讲解量筒、烧杯、移液管、容量瓶等实验仪器的用途以及使用方法；实验操作中注意事项（如液体读数方法，润洗仪器等细节问题）；实验过程中安全问题（实验服、手套、化学药品毒性简单介绍、实验废液处理等）。4）生产全程技术指导。在实习过程中，李丽同学主动帮助解决园区生产中遇到的问题。例如帮助解决番茄大棚出现的灰霉病和晚疫病；协助园区领导计算投入支出比，以便合理进行种植养殖计划；给园区客人讲解土肥知识，加强人们对农业的进一步了解等。5）科普宣传。加强基地人文科学建设，将栽培过程中使用的技术试验、示范（如分根区交替水肥一体化技术、土壤氮磷调控技术等）通过文字展示和现场讲解的方式，让客人在参观考察的同时了解蔬菜瓜果种植的基本知识，或者把园区特色品种的介绍做成活页供客人阅读。
　　王坤鹏同学在实习期间的主要工作：1）帮助园区编制甜瓜栽培简明技术规范。2）质量监测技术指导。帮助园区为一些技术人员做化学实验培训。园区新引进的一些化学检测仪器，对于一些员工而言上手较为困难，在此期间，我帮助他们学习一些简单的化学实验操作，并帮他们上手设备的使用，有效地将技术传递给一线农业生产人员。3）规划与宣传。帮助园区做远景规划、宣传PPT等。4）技术推广。以实用技术为基础，在园区大棚内设置了根区氮调控技术试验，实地展示了科学技术对设施栽培效果的巨大促进作用。
　　通过这种校企联合培养的方式，专业硕士学生进一步认识到自身的优势和不足，在实践中启发学生思想，有利于培养学生发现问题和解决问题的能力。同时，这也对我国的研究生教育目标有所启发，即应从专业能力和实践能力两方面加强研究生的落地式培养，而非一味地在校园的象牙塔中接收被动教育。
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